



— **Városi közgyűlés.** Léva r. t. városi képviselőtestülete folyó hó 20-án délután 4 órakor Bódogh Lajos polgármester előszója alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melynek tárgysorozatában a következő ügyek kerültek fel: A m. kir. Belügyminiszter határozata a Polgármesternek állásába való azonnali visszahelyezéséről. A polgármester jelentése a hivatal- és pénztarvizsgálatokról. A helyettesítés alatt felmerült némi szabálytalanságok jóvátevéleről már előzőleg a tanács, illetőleg a közgyűlés gondoskodott. Igy gondoskodás történt az Oroszlán fogadó megvétele ügyében a szerződésen hiányzó jóváhagyási záradék pótlásáról. Eszerint a fogadót a város már október hó 1-én birtokába veszi és tavaszig bérbeadja. Ezután a keramit ultra vonatkozó jelentés olvastott fel. A hidak ügyében az a hiba történt, hogy a vállalkozó kerülő uton, Bécsen keresztül rendelte meg a vasrészeket a Zólyombrezói vasgyárban, ez tovább adta a rendelést a diósgyőri vasgyárnak, ez utóbbi azonban annyira meg van terhelve rendelésekkel, hogy október hó 4-e előtt nem szállíthatja a hidrészeket. Igy tehát nem marad más hátra, mint tovább várni, ami elég baj a mostani időjárás mellett. A kéredelemből okozott kár természetesen a vállalkozót terheli. A tanács javaslata ez ügyben, melyet a közgyűlés is elfogadott, hogy az ideiglenes hidak napenként tisztíttassanak, az új hidak készültől biztos gyalogjáró készíttessék, a keramitot szegélyező kövezési munkák befejeztessenek, továbbá az ideiglenes hidak feljárói állandó jó karban tartassanak. A város mérnökét utasítja a közgyűlés, hogy a Kálnai-utcán az eltüntetett csatorna miatt felgyülemelő esővíz levezetéséről gondoskodjék. — A keramiai részvénytársaság kérte az eddigi munkálatok értékének kifizetését, a közgyűlés úgy határozott, hogy nagyobb előleg adassék a társaságnak, s a hátralévő összeg a teljes munkálat átvétele alkalmával fizetessék ki. (A társaság ugyan már régen készen lett volna a keramit-terakással, de a készületlen hidak miatt nem fejezheti be.) — A közgyűlés elfogadta végül a pénzügyi szakosztály és tanács javaslatait az ipar és kereskedelmi iskolák 1906/7 évi költségvetéséről.

— **Gyászhir.** Nagypikái Andrássy Sándor, az aranyosmaróti kir. törvényszék emleke folyó hó 16-án délután váratlanul — szívizé hűdés következtében — 62 éves korában meghalt. A Gyászhir vármegyeszerte szomorú meglegedetést és búszinte részvétet keltett. A bodogut elnök kitünő jogászparatlan, jóindulatú hivatalfő és általában nemes lelkű ember volt; halála sokáig pótolhatatlan veszteséget okozott. El lehet róla mondani, hogy „egész életén keresztül az emberek összeütőközés érdekében fáradozott.” — Temetése folyó hó 18-án délután 4 órakor ment végbe az egész vármegye imponans részvete mellett.

— **Léva r. t. városi legközelebb adó fizetőinek névjegyzéke.** Lévai taksarok pénztár 8770 kor. 05 fill. Lévai takarékos hitelintézet 8716 kor. 54 fill. Barsmagyrei Nypbank 2461 kor. 24 fill. Holló Sándor takarékos igazgató 2003 kor. 50 fill. Weiss Mór szeszkereskedő 1624 kor. 79 fill. Lévai keresk. Bank 1257 kor. 92 fill. Özv. Josefcsák Károlyné 1159 kor. 90 fill. Belcsák László kir. körjegyző 1150 kor. 18 fill. Friedmann Samu házt. 1142 kor. 06 fill. Leidenfrost Todor jószág igazgató 956 kor. 60 fill. Özv. Boleman Eténné házt. 866 kor. 26 fill. Szauer Izidor és Mór vállalkozók 840 kor. dr. Karáth Márkus orvos 830 kor. 34 fill. Weiss Samu és fia kereskedők 829 kor. 51 fill. Medvecky Sándor gyógyszerész 777 kor. 20 fill. Engel József kereskedő 763 kor. 29 fill. Bakó Ferenc hit. int. pénztárnok 758 kor. 12 fill. dr. Novotny Imre ügyvéd 701 kor. 56 fill. Grotte Vilmos kereskedő 678 kor. 75 fill. Weiss Salamon kereskedő 648 kor. 45 fill. Berger Adolf földbirt. 644 kor. 05 fill. Nyitray Ferenc földbirt. 632 kor. 34 fill. Levatic Gusztáv ügyvéd 630 kor. 06 fill. Báthy László prépost 599 kor. 82 fill. Özv. Boleman Józsefné házt. 598 kor. 12 fill. Huberth Vilmos ügyvéd 551 kor. 90 fill. dr. Frommer Ignác orvos 531 kor. 88 fill. Dukcs Lipót kereskedő 527 kor. 68 fill. Klain Ödön házt. 516 kor. 47 fill. Missák Zsigmond kereskedő 497 kor. 47 fill. Özv. Mészáros Józsefné házt. 493 kor. 94 fill. Reitman Ignác szeszkerek. 481 kor. 55 fill. Léva reform. egyház 478 kor. 22 fill. Blum R. Samu kereskedő 473 kor. 68 fill. Féja Kálmár kasznár 460 kor. 32 fill. dr. Kersék János ügyvéd 448 kor. 16 fill. Frommer Ignác házt. 443 kor. 70 fill. dr. Klein Jakab ügyvéd 428 kor. 20 fill. Hendlér Ignác mészáros 425 kor. 87 fill. Hecks Illés kereskedő 411 kor. 60 fill. dr. Priizer Gyula orvos 409 kor. 64 fill. Svarba József tanár 409 kor. 32 fill. Faragó Samuel biztosítási titkár 401 kor. 60 fill. Botka Lászlóné Budapest földbirt. 401 kor. 18 fill. Frommer Mór kereskedő 397 kor. 20 fill. Steiner Henrik vendéglős 392 kor. 89 fill. Knapp David kereskedő 389 kor. 95 fill. Mácsai Lukács házt. 369 kor. 09 fill. Budai Maté korcmáros 350 kor. 09 fill.

— **Névmagyarosítás.** Perl Ignác garamszent-benedeki földbirtokos és nagysz. kereskedő a maga és gyermekei nevét belügyminiszteri engedéllyel Perlaki-ra magyarosította.

ma a nyegleség olyan kvalifikálatlan szavaival beszél a nők előtt is, hogy a legszemtelenebb perfidia is szellemességnek minősítették. Valóban nincsenek ma már egyszerű emberek. Mert az egyszerű emberek buták. Számárna minősítik azt, aki az anyai nevelés szerény-ségével nem tart az áramlattal, aki csak jövedelméhez képest költ, aki nem talál abban kellemest, hogy a divat szertelenségén magának adósságot csináljon.

Elmultak a régi jó idők. Sokszor halljuk a keneteljes szavakat, úgy, hogy a beszélni tanuló gyermek fejét is ezzel tömjük tele. Vasgereben egészséges alakjai ma olyan cikornyás embereknek tetszenek, pedig az író korának valódi magyaros életét írta meg, melyben az egész ország lelkesült. Mert azt látták benne, hogy leírásai valódiak, emberekhez valóak.

És ma? Az egész hírlapirodalom kénytelen a kor beteges izlésének hódolni, kokett nők lelki világából kell meríteni az izgató anyagot, blazirt férfiak viselkedéséből kell elmondani a szenzáció fordulatait. A családi szentély békés órái, a magyar vendégszeretet nagyszerűsége, a népelet tisztasága új, meg új dolgot nem ad samit irnak is róluk, az a képzelt élet nagyképűsködése, vagy merész hazugság, mert az életben egészen az ellenkezőjét látjuk.

A családapa békétlen, mert családjának nem tud eleget keresni; a barátok bizalmatlanok, mert a mit a száj mond, azt nem érzi a lélek; egymásnak parolát adunk, de igyekezzük neki kellemetlenséget csinálni, persze mindent csak titokban, mert az egyszerű emberek se nem hazudnak, senem csalnak; szeretnek és becsülnék.

És mégis oly borzasztó dolog, egyszerű embernek lenni! Látjuk nap-nap után, hogy az egyszerű embereket kerülik, velük nem ülnek egy asztalhoz, jóllehet tisztább szívet takar a kabátjuk, mint a panamakalapos kikent-kifent legények kabátja. Pedig nem szalon cipő kvalifikálja az urat, hanem a lélek, a mely éppen akkor imponál, ha szerénységünkben műveltségünk nem keresi a szertelenségeket, az üres, bányaveti modort, amely talán talál a bohózatú iparlovagokhoz, a stréberekhez, de nem az igazi urakhoz.

Régen is voltak nagy urak az országban. És amíg tajtékpipával foglaltak helyet a szalonokban, nagy urak pakkoitak elemőzsiát az utazásokra, s akkor sem szólták meg; a magyarok eleganciája nem is a külsőségekben nyilvánul. Az elegancia éppen olyan eredetiség, mint a magyar vendégszeretet; nem annyira az utazás művészete, mint velünk született tehetség, amely milyt kilép a tisztos fogalom barázdájából, már a meg, melynek tulajdonosa, Rohrachter József

ridegség bélyegét viseli magán, amely az egészséges társadalmi felfogásnak nem felelhet meg, s mint ilyet irtani és nem ápolni kell. Azért, ha a perfidia szálló ígéket raktároz föl és az a szájról-szájra forogva, betorkolódik a szalonokba, ne lelkesüljünk rajta. Mentől mélyebben vegyüljenek el az anyák a gyermek-szobában épülő gyermekek lelkében és a vadburjának kinővéseit ők nyesegecsák a női finomság, az anyai szeretet védelmével, mint madár szokta a fiait a szárnyával, ha hēja csapkod felettük.

Ne higyük, hogy az egyszerű emberek témája kicsinyes és ezt a dolgot úgy kaptuk ki a levegőből. A bomlott helyzet úgy ül az emberek lelkén, mint valami novemberi köd a földön. Érezzük, hogy valami rajtunk fekszik, hogy nem jól van az úgy, mint a hogy van.

Elmultak a régi jó idők — mondjuk; tehát vissza várjuk a multat. És csak rajtunk áll annak visszaszerzése. Ha társaság tud alakulni levélbélyegek gyűjtésére, ha jogcímet szerez 10—20 ember arra, hogy fenttarthassák a „hazudók asztaltársaságát“, ugyan miért ne tudna akkor az egész város kezét fogni, hogy minden nadrágos ember, legyen katonatiszt, pap, hivatalnok, kereskedő és iparos, egyetértve visszaállítják a régi rendet, mikor az urfi nem mulatott hozomra, nem kezelték a mulatságot kotyva pezsgővel és nem használták azokat a mosdatlan kifejezéseket, a melyeknek a kaszárnyai stílus is hátrorzongva szégyenkezhetik.

Ezeket kellett elmondanunk az egyszerű emberek érdekében, de érezzük, hogy társadalmi bajaink oly sebére tettük a kezünket, mely seb mibamarább megüszkösödik, ha orvosló gyógyszerrel nem siet begyógyítására a régi egészséges magyar kor társadalmával gondolkozó, valódi urak társasága, kiknek legfőbb és maradandó érdemük az volna, ha a helyett, hogy azt mondják: „Elmultak a régi jó idők“, elmondhatnák: jobban élünk, mint valaha.

És ebben az országban mennyire elkel-lene már az, ha az emberek meg-szüntének örökösen panaszkodni!

**A tulipán mozgalomról.**

Azon nagy jelentőségű mozgalomnak, melynek kezdete visszanyúl a nemzeti ellenállás korszakába s a mely országoszerete egy zászló alá csoportosította a magyart, a társadalmi a megteremtője. A tulipán-kert-szövetség főismervény az új idők követelményei, új idealokat tűzött a nemzet elé, a melynek jövőjére része életbevágó fontos-ságuk azok a kérdések, a melyeknek megoldását a szövetség maga elé tűzte. Azt akarja ez, a mi nélkül egy nemzet sem rakhatja le nagyságának alapját. A nemzeti erzés apo-

köztük, szemot hunyunk az ő komisszágaik föött!

Pörschach, a Wörthi tó mellett, (van-e, ki e nevet nem ismeri?) teliszed teli van magyarokkal. Itt az exkluzivitás még feltün-nőbb, mint egyébutt. A magyar nem ériat-kezik az osztrákkal és viszont, (csak a fizet-ségnél) Osztende sem drágább, mint Pörschach, ahol egy szállodás milliomosnak nyolc hotelje és egy vendéglője van. Természetes tehát, hogy a Wörthi tó nyaralóinak legna-gyobb része nála lakik. Történetesen van itt még egy nagy szálló és vendéglő. Magesett, hogy a nyolc szálló tulajdonosának egyik lakója a másikhoz ment családjával ebédre. Este, mire hazatért, levelet talált asztalán ezzel a tartalommal: „Miatán ön ma délben nem étkezett nálunk, hanem W. . . .nél, felmondom a lakást és kérem, hogy annak kiűritéséről holnapig gondoskodni szivesked-jék“. — Hát kérem, ezért a nagy figyelemért lett ez a bácsi milliomos. A fürdővendégek pedig előre köszönnek neki!

Innsbruckban egy nyaranta megfordul 3—4000 magyar. A Stadtpark vendéglőjében a városi zenekar játszik estende 1 korona beléptidij mellett. Három nap műsorát néztem végig, s a világ összes nemzeteinek népdalaiból, operáiból, operettjeiből láttam a mű-sort összeállítva, de magyar zenéről (Hunyadi, Bánk-Bán stb.) ki beszél nyáron? Ellenben a matchichot vigan fujták! — A magyar pedig megteszi kötelességét: fizet és hallgat. Ez a kis csábító vázlat bizonyára elég okot fog adni arra, hogy a jövő évben — még több magyar meujen Ausztriába!

NB. Ha már Innsbruckban vagy, nyájas magyarom, úgy nézd meg az *Acheni tót* (938 m. a tenger fölött.) Szép, széó, de a Csorba-tó még szebb!

együttal Lienz városa polgármestere. Rend-kívül előzékeny, finom uriember, az egyetlen szállodás Ausztriában, aki nem nyuzza az idegeneket. Nagy magyarbarát. Elegáns hoteljének 4-ik emeletére is lift viszi az érkezőt. Toblachból az ő kocsiján tettük meg az egy napi utat az *Ampezzóvölgyébe*, melyet a természet pazarul halmozott el csudás szépségekkel. Öt órán át tartó para-dicsomi ut szegélyezi mindkét oldalon az égbenyuló hófödte dolomitokat. Ezt látni kell, leírni gyenge a toll! Ezt az utat most építik ki Bozen-Griessig, úgy hogy két éven belül a legszebb kocsit visz bennünket közvetlen Olaszországba. A kocsit, mely utközben töméntelen kiránduló omnibusszal találkozik, érinti a kies fekvésű *Landrót*, *Schludersbachot*, *Misurinát* (ez már Olaszország) és végállomása *Curtina*.

Ez utóbbi gyönyörű katlanban fekszik. Messziről azt hiúnd, hogy nem más, mint kis falu templommal, néhány házzal. Ha beérsz, látod hogy több mint ötven szálloda várja az érkezőt; (Ausztriában minden falu tele van tiszta hotelekkel), szebbnél szebb kirakatok akarnak pénzedtől megfosztani, és töméntelen vendéglő hí az élvezhetetlen ét-kek elfogyasztására, s kis falu helyett óriási nyaralótelepet találás! (Nálunk ilyen helyen már vagy 5 napilap jelenne meg! Nyaralók azonban nem volnának!) Schludersbach az ő misztikus villáival szintén tele van magyarokkal. Misurinában olasz frakkos pincér 6 tojásból álló rántottát 5 koronáért szolgál fel, s 20 fillér borraivalót nem köszön meg.

Mindezt csakis azért mondjuk itt el, hogy jellemezzük azt a zseniálitást, melylyel az osztrák mindent kihasznál a maga előnyére. Ebben az egyben nem vezet magyar-gyűlölet, mi pedig, ha már itt vagyunk

lása, a becsületes tetterő fejlesztése, tüntető állásfoglalás minden nemzeti törekvés mellett, a hazi ipar és kereskedelem felvirágoztatása oly feladatok, a melyeket a társadalmi összes elemeinek hozzájárulása nélkül a kormányhatalom megoldani nem képes. Ezt csak a társadalmi összes tényezőinek kitartó együttes működése biztosíthatja.

Kü önösen a hazi ipar és kereskedelem felendítése kivihetetlen, ha valamely tényező a mozgalomból kivonná magát. A gazdasági élet főbb tényezői: a nyers termelő, iparos, kereskedő és a közönség. Hogy ezek közül bármelyiknek a semlegessége vagy főképen ellentétes törekvése az egész mozgalomnak gyászos letörését eredményezheti, ez természetes. E tényezők szoros összefüggésben állanak egymással, olyanban, minő a test szervei között létezik. Egyiknek a megbénítása vagy működési képtelensége nem maradhat hatás nélkül a többiekre, sőt az egész szervezet pusztulását vonhatja maga után.

A magyar iparos- és kereskedő-világ egy része miként a nemzeti ellenállás idejében semleges maradt, mert a küzdelemben anyagi érdekeinek veszélyeztetését látta: úgy most sem tanusított nagyobb felbuzdulást, midőn a Tulipánkert-szövetség zászlót bontott. Pedig ő érteette tette. A szövetség a hazi ipart akarta virágozóvá tenni, biztos piacot akar neki teremteni idehaza, fel akarja emelni arra a magaslatra, melyen a külföld áll. Nem megkárosítani akarja az iparost és kereskedőt, hanem kényeret, megélhetést, jó módot akar neki nyújtani. Nem nézheti tovább, mint pusztul a nemzet, színe-virág, mint veszi kezébe a koldusbotot a magyar, hogy idegenben keresen magának megélhetést. Mindenki érzi, hogy a nemzetek fejlődését új alapra kell fektetni. A jövő nem lehet többé kizárólag a jogi állam fejlődése, mert a szép beszédekbe belepusztulhat az ország. Az európai nemzetek a gazdasági élet fejlettségében látják a nagyság, a hatalom biztosítékát. A magyarnak is erre az álláspontra kell helyezkednie. Az angolok és németek a helyes gazdasági politikának köszönhetik, hogy az utóbbi években csakély emberáldozattal adóznak Amerikának. A statisztikai adatok ékesen szólnak amellett, hogy a népek ereje fejlett gazdasági életükben rejlik. Az atáboi számok fényesen bizonyítják, hogy a kivándorlás és gazdasági élett között okozati összefüggés létezik. Az Egyesült Államokba kivándorolt 1880-ban: Osztrórszából: 12 354, Magyarországról: Ausztriából: 17 267, O osztrórszágból: 7 192, Németországból: 81 638, Angolországból: 144 870, és 1 03-ban: Osztrórszágból: 230 622, Magyarország Ausztriából: 206 011, Osztrórszágból: 136 029, Németországból: 40 086, Angliából: 23 911 ember.

Az iparos és kereskedő osztály minden-estre átéli a modern állami fejlődés fontos-ságát. De nincs meg benne a kellő erkölcsi erő és szükséges anyagi függetlenség, hogy szakítson a külfölddel s hivattott istápolója legyen a hazi nyerstermek és iparok. Pénzügyi szempontok kezünkbe adják ennek a semlegességnek a kúcsát. A mi kereske-dőink nem rendelkeznek anyagi erővel, hogy oly keményen kimondják a bojkottot az osztrák árura, mint azt az osztrákok és csehek tették velünk. Mindenben és egy-szerre rem szakíthatunk az osztrákkal, aki úgy hozzánk tapadt, hogy erő és idő szük-séges ahhoz, hogy szociálai tudjunk tőle és legyűrhessek. De ami nem megy egyszerre, az keresztül vihető lassan. Néhány év alatt odafejlődhetik iparunk, annyira megizmosod-hatnak kereskedelmünk, hogy osztrák árucikkre semmi szükségünk sem lesz többé. De a mely iparos és kereskedő még hajlan-dóságot sem mutat arra, hogy ahol anyagi érdekeinek komoly veszélyeztetése nélkül teheti, hazi nyerstermeket használjon, hazi eredetű cikket hozzon forgalomba, az megá-demi, hogy a közönség vele minden üzleti összeköttetést megszakítson.

A kereskedők egy része a hamis tulipánjelvények elárúsításával már csirájában elfojtani igyekezett a Tulipán-szövetség hazafias mozgalmát. A közönség egy része jöhísemüleg vásárolta és viselte a hamis jelvényeket. De azok a kereskedők, a kik ezeket forgalomba hozták, jól tudták, hogy melyek a szövetség jelvényei, hogy a tulipán a szövetség nemzeti törekvéseinek symboluma és nem az üzérkedésnek eszköze. A hazi ipar fellendítéséről volt szó s már a kezdetek kezdetén nevetésgezés és lehetel-nénné tenni igyekezett a kapzsiság a hazafias mozgalmat. Ez az eljárás a hazafias érzés és az erkölcsi felfogás nagyon alacsony voltáról tesz bizonyosságot. Mily édeset kacag-hatott a bécsi gyáros, midőn a sok magyar tulipánmegrendelést kapta: A magyar akkor is az én segítségemet kéri ki, midőn én ellen-em akar dolgozni. Mit várhat a szövetség, mit a közönség az oly kereskedőtől, aki már előre mereven elzárkózik egy oly hazafias mozgalom elől, minő a Tulipán-szövetségé. Ily kereskedők a kerékkötői minden törek-vésnek, mely az országot gazdaságilag függet-lenné akarja tenni. De van ellenne fegyver, mely megfékezheti az anyagi érdeket tul-hajtását s ez a fegyver a közönség kezében van, annak a közönségnek a kezében, melytől a kereskedők anyagi jóléte függ. A kereskedő van a közönségért és nem megfordítva, s a közönség hazafiaságától függ, hogy a kozmo-politasság elvegye megördemelt büntetését.

**Évnyegyed közgyűlés.** Barsvármegye Törvényhatósági Bizottsága a folyó évi június hó 28-án tartott évnyegyed közgyűlésében 376. szám alatt hozott határozatában kijelentett rendelkezésénél fogva 1906. évi szeptember hó 27-én délelőtt 10 órakor Aranyosmaróton, a székház nagytermében évnyegyed közgyűlést tart, a melynek tárgysorozatában a következő fontosabb ügyek merülnek fel: Az alispán jelentése a folyó év II. negyedéről. A Toóth Zsigmond halála által megüresedett I. osztályú szolgabírói állásnak, valamint az ennek betöltése által esetleg üresedésbe jutó állásoknak választás utján betöltése. Előterjesztés az 1907. évre kijelölendő 10% közigazgatási, 10% távbeszélő-hálózati, 0,50% tisztviselő nyugdíj és 0,25% mezőgazdasági pótdadónak kivételére iránt s e felett névszerinti szavazás. Előterjesztés az 1907. évre 6950 korona katonabeszállásolási pótdadónak kivételére iránt, s e felett névszerinti szavazás. Előterjesztés a Körömbánya városához közigazgatásilag csatolt 7 községnek, valamint a garamszentkereszti járásnak új beosztása iránt. Pest-Pilis-Solt-Kiskun és Kolos vármegyéknek határozatai a megyei pénztárak és számvételek visszaállítása iránt. A képviselő választások alkalmával üzött nemzetiségi izgatások megfékezése iránt Sárosvármegyétől érkezett átirat. A tót nemzetiségi sajtónak megrendszabályozása iránt Nyitra vármegyétől érkezett átirat. Özv. Toóth Zsigmondé özvegyi nyugdíjának megállapítása. A lévai nőegylet kérvénye segélyért. Léva város határozata a lévai uradalom tulajdonát képező „Oroszlán” vendéglő megvétele és e célra költsön felvétele iránt. Özv. Bottka Lászlóné szül. Kherndl Mária felebbezése Léva városnak, — a nevezett tulajdonát képező ingatlanok közcélra leendő kisajátítása ügyében hozott határozata ellen. Léva város határozata Lőrinc András és neje részére közterület eladása tárgyában. Léva város határozata egyes városi tisztviselők részére helyettesítési díjak és Babuschek Gusztáv számvétele részére segély megszavazása iránt. Léva város határozata Szilassy Sándor főjegyző részére segély megszavazása iránt. Léva város határozata a Stern-féle ház hátralekös vételár részletének kiegyenlítése iránt. Körömbánya város vágatási és husvágási szabályrendelete A lévai főgymnasium tornacsarnokára vonatkozó miniszteri leirat. Intézkedés a törvényhatósági bizottságban megüresedett tagsági helyek betöltése iránt. Léva város kérelme a városon átvonuló utszakasz fenntartásához való megyei hozzájárulás iránt. Léva város 1904. évi számadása. Léva város alapjainak és alapítványainak 1904. évi számadásai. Ezeket kivül az időközben beérkező ügyek és indítványok.

**Házasság.** Reidner Gyula óhajti födbirtokos foyó hó 20-án es üdött örök hűséget Ruffy Mariska kisasszonynak Bucsán (Békésvármegye.)

**Uj anyakönyvezető.** A beügyminiszter Barsvármegyében az ar. maróti anyakönyvi kerületbe Csengey Adár segédjegyzőt anyakönyvezetői helyetteséssé nevezte ki.

**Elítelt darabanthuszár.** Hontvármegye közigazgatási bizottságának fegyelmi választmánya ötszáz kor. pénzbüntetésre ítélte Hadn Kálmán megyei levéltárost és tb. főjegyzőt azért, mert a törvényhatóság tilalma ellenére részt vett Szabó Mihály megyefőnök törvénytelen installációján, sőt abban közre is működött. Az ítélet indoklása a vádlott vétségének felkötöttség után még ezeket mondja: „mivel mindezek által a megbízója és felettes hatóságát képező törvényhatóság elítelt rendelkezésével és a vármegye hazafias közérzetével szembe helyezkedett, s ez által a legsúlyosabb becsületes alá eső fegyelmi vétséget követte el, s bár így ellenében a legsúlyosabb megtorló büntetés, a hivatalvesztés volna kimondható, — mindmelllett, tekintetbe véve égg korát és hosszú szolgálati idejét, — továbbá családosa voltát, — a fegyelmi választmány ezen legsúlyosabb fegyelmi büntetést alkalmazni nem kívánta, hanem iránta való könyörületből a fenti kevésbé súlyos büntetést szabta ki, — s beterjesztett nyugdíj kérvényének a nyugdíjválasztmányhoz való áttételét rendelte el.”

**A Kossuth-alap ösztöndíja.** Léva r. t. város közönsége a Kossuth-ünnep alkalmával, mikor az új városának felszentelése történt, tudvalevőleg elhatározta, hogy évenként 200 koronát helyez el Kossuth-alap gyanánt mindaddig, míg az összeg eléri a 2000 koronát, s ennek kamataiból Lévan tanu ó, különböző pályájú ifjak számára ösztöndíjat létesít. Ez évben az eddigi összeg időközben kamatait, 24 korona 12 fillért a városi tanácsa foyó hó 17-én tartott gyűléséből kifolyólag Zsemberi József III-ad éves tanítónövendék kapta jóviseletért és a nemzeti műveltség elsajátítása körül kifejtett szorgalmáért.

**Gyászrovat.** Ifju Komoróczy Sándor joghallgató foyó hó 5-én Eör-ön hosszú szenvedés után meghalt. A boldogultban Birtha Józsefné, született Komoróczy Margit fíverét gyászolja.

**Végtelen eszűzés.** Megeredtek az ég csatornái és immár két hét óta szakadatlanul öntik az áldást. Pedig a sok a jobból is megárr, különösen most, mikor már vetni kellene, és nem lehet; nagy a kár a szőlőkben is, de legnagyobb baj van a forgalom körül, mert a vicinális utak feláznak, és bizony van környékünkön egypár közeleg

melyeknek lakóit nem látjuk tavaszig, nem lévén még feltalálva a kormányozható léghajó. A vigasztalan, örökké borús és csepegő világban a barometrum is tökéletesen elvesztette a „fejé.”; hirtelen szép időt jelez, és zuhogó zápor rá a felelet, erre elszegényli magát és sülyed, de azért felőrára kiderül, csak azért, hogy annál jobban zuhoghasson megint. Már csak a jövő heti holdváltozásban bizakodunk, ha ugyan nem lesz megint csatlódás a vége

**Esztergom bevétele.** F. hó 19-én Esztergom város szép emlékünnepezt, 200 éves évfordulóját a kurucok egyik dicső hadi tényének, amikor t. i. II. Rákóczi Ferenc fejedelem megadásra kényszerítette báró Kucklinder császári tábornokot Esztergom várán. A fejedelem szeptember hó 19-én hálalmát mondott a Bakács kápolnában a győzelemért. — A város díszgyűlést tartott Vak Bottyán ősi kastélyában, amely most a város háza, egyuttal elhatározták, hogy Bottyán generális képét megfestetik a közgyűlési terem számára. Ezután a közgyűlés tagjai a főispánnal élükön felvonultak a Bakács kápolnába hálaladó isteni tiszteletra; a menet élén Rothnagel Ferenc főjegyző vitte a város ősi Szűz Máriás lobogóját.

**Rossz szokások a szüretelés körül.** Nehány nap mulva — ha ugyan a szünni nem akaró eszűzés tönkre nem tesz mindent — megkezdődik nálunk is a szüret. Ez alkalommal jól teszik a szőlősgazdák, ha megszivlelik a kecskeméti Szőlészeti és Borászati Lap tanácsait. E szerint nem jó korán reggel hozzáfogni a szüreteléshez, mikor a harmat még fel nem szikkadt, mert a harmatcseppek nagyon megrontják a must minőségét. Annál helytelenebb az eszűben való szüretelés; a must így több lesz, de sokszorta rosszabb. Más rossz szokás, hogy nem választják külön az éretlen, rohadt, penészes és egyáltalán beteg fürtöket. Nem szabad megengedni, hogy szüretelés közben a munkások csipegessék az érett bogycákat, mert így a fürtnek legjava vész el, mely a must zamatát és erejét adja meg. Annál rosszabb, ha a kád körül „lágy kenyérrel” csemegéznek, mert a kenyérmorzsák a must megsavanyodását okozhatják. Jó szokás azonban az, ha a szüreti ebédhez nem szőlőtuladon vendégeket hívrak, jó lévai libaférfály, káposztás rétes és tavalyi bor mellé. Jó lesz mindezeket figyelembe venni.

**Kinevezés.** A válas- és közoktatásiügyi miniszter Renglovich Aladár okl. tanítót az ényi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá nevezte ki.

**Vásári lopás.** A folyó hó 22-én tartott hetivásár alkalmával Leóvöszki József tolmácsi lakos a piacra hozott gabonáját Reitmann Ignác magtárába hordotta kocsi-jaró. Kocsija mellett pedig egy zsák bab volt még elhelyezve, melyet ifju Kaffan Antal lévai lakos elsörendű tolvaj biztatására Kovács Mihály nagy-törői illetőségű foglalkozás nélküli csavargó emelt le s vitte árusítás végett Iványi Andor heutes üzletébe. Itt gyanút keltett, tehát azt töle meg nem vették, de ugyanekkor Iványi Andorné értesítette Uhrík Janos rendörormestert, hogy egy gyanus külsejű férfi babot kinált nála megvételre. Az örmester ezután Blum R. kereskedésében fogta el a tettest, — kit az örmester megérkezéséig ott vissza tartottak. Ugy Kovács Mihály mint Kaffan Antal bekisértetvén, meglüttetésük végett az ügy a királyi Járásbíróshoz adatott át.

**Közönségköréből.**  
**Pályázati hirdetés!**

Pósta-távirda segédtisztokké kiképzés céljából a m. kir. pósta-távirda és távbeszélőhivatalhoz 1906-évbén a budapesti pósta-távirda igazgatósági kerülethez negyven (40), a kassai, kolozsvári, nagyvárad, pozsonyi, pécsi, soproni, temesvári és zágrábi kerületekbe pedig egyenkint husz (20) vagyis összesen 200 növendék vétetik fel.

Növendékké felvételért azon magyar honos ifjak pályázhatnak, kik a magyar nyelvet, a horvát-szlavonországi illetőségűek pedig a horvát nyelvet szóban és írásban birják, továbbá a középiskola IV. vagy ezzel egyenlő rangu más iskola megfelelő osztályát hazai tanítészeten sikerrel végezték, 14. évesnél nem fiatalabbak és 16-évesnél nem idősebbek; az iskola bevégezése és növendékké felvétel között azonban legfeljebb egy évi megszakítás lehet, mely esetben hitelesen igazolni kell, hogy ezen egy év alatt az illető hol tartózkodott és mivel foglalkozott.

Ezen feltételeken kívül a pályázók községi, erkölcsi bizonyítvánnyal fedhetetlen magaviseletüket, közhatósági orvosi bizonyítvánnyal pedig ép és egészséges, a pósta-távirda- és távbeszélő szolgálatra testileg alkalmas voltukat is igazolni tartoznak.

A felvételért saját kezüleg írt, ivenkint egy koronás pénzügyi bélyeggel ellátott és a fent elősorolt feltételeket igazoló okmányokkal felszerelt kérvénnyel 1906 október hó 10-ig lehet folyamodni.

A kérvény az illető pósta-távirda igazgatósághoz címzendő, azon pósta-távirda hivatalnál nyújtandó be, hová folyamodó növendékké felvételét óhajja.

A folyamodványokra a szülőknek, illetve árváknál a gyámnak beleegyező nyilatkozata is reávezetendő.

Mely pósta és távirda hivatalok vannak

növendékek felvételével felhatalmazva, arra nézve bármely pósta-távirda igazgatóság, illetve hivatal tájékoztatást nyujt.

Budapesti pósta-távirda hivatalokhoz kiképzésre csak oly növendékek vehetők fel, kik helyben szülöiknél, vagy rokoniknál laknak.

A felvett növendékek kötelesek a szolgálatot az értesítés kézhezvétele után legkésőbb november hó 15-én megkezdeni.

A növendékek 18 éves életkoruk betöltéséig gyakorlati kiképzés alatt állanak: ezen kiképzés első félévében semmiféle javadalmazásban nem részesülnek; az első év második felében azonban kincstári pósta-távirda hivatalnál havi 15 korona, a második évben havi 30 korona, a harmadik évben havi 40 korona és a negyedik évben havi 50 korona napidíj általányt kapnak.

Nem kincstári pósta-távirda hivataloknál a díjazás a növendék és póstamester között szabad egyezkedés tárgya. — Az oktalásért azonban a póstamesternek nem szabad díjat szedni.

A növendékek 18 éves életkoruk betöltése után a pósta-távirda igazgatóság székhelyén vizsgára bocsájtanak és a vizsga sikeres letétele után kinevezetendükig kincstári pósta és távirda hivataloknál napidíjas, vagy nem kincstári hivataloknál kiadói minőségben nyerne alkalmazást.

Budapest, 1906. évi szeptember hó 1-én.

**Kereskedelmügyi m. kir. miniszter.**

**Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.**

1906 évi szeptember hó 16-tól szeptember hó 23-ig.

**Születés.**

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Jakab István Bélik Rozália	fiú	László Imre
Skolnyik József Gregorovics J.	fiú	József
Missik Antal Mezőnyi Mária	fiú	Béla
Sima Viktor Porubec Mária	leány	Anna

**Házasság.**

Vőlegény és menyasszony neve	Vallása
Pótzik István Sütő Eszter	róm. kath. ev. ref
Tamács Sándor Juhász Eszter	róm. kath. ev. ref

**Halálozás.**

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Vezmirovski József	60 éves	tüdőgyulladás
Bozóki Istvánóé	36 éves	tüdögümőkór

**Lévai piaciárak.**

Rovatvezető: Kónya József rendőrkapitány.

Buza m.-mázsánként 12 kor. 80 fill. 13 kor. 20 fill. — Kétszeres 11 kor. 60 fill. 12 kor. 20 fill. — Rozs 10 kor. 60 fill. 11 kor. 20 fill. — Árpa 11 kor. 40 fill. 12 kor. 60 fill. — Zab 12 kor. 60 fill. 13 kor. 20 fill. — Kukorica 9 kor. 40 fill. 10 kor. 40 fill. — Lencse 18 kor. 80 fill. 20 kor. 40 fill. — Bab 17 kor. 40 fill. 18 kor. 20 fill. — Köles 10 kor. 80 fill. 11 kor. 60 fill.

**Vetőmagvak 100 kilónként Budapesten**  
Lóhere 96—110 kor. — Lucerna 114—120 kor. — Mustármag 38—40 kor. — Muhar — kor. Biborhermag 28—30 kor.

**Nyilttér.**

1905/1906 tilki szám.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A lévai kir. járásbírósa mint telekönyvi hatóság közhírtéteszi, hogy Ehrenstein Igóé végrehajtatonak Hribik Jakab és Hribik István végrehajtást szenvedők elleni 53 korona 80 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a lévai kir. járásbíró területén levő Nagykoszmályi községben fekvő végrehajtást szenvedőknek és pedig Hribik Jakabnak a nagykoszmályi 89 számú tükvben A. I. 8—10 szám alatt foglalt 1/4 telek után álló közös legelő illetőségben való 1/4 rész illetményére 24 korona. — u. annak az u. o. 89 szám tükvben A. II. 1 sorsz. 223 házszám ingatlanban való 1/4 rész illetményére 89 korona, — u. annak az u. o. 463 sz. tükvben A. I. 1 sorszám 141 házszám ingatlan s azon épült 56/c ö. i. számú házba való 1/4 rész illetményére 487 korona, — Hribik Istvánok a nagykoszmályi 464 sz. tükvben A. I. 1 sorszám 82 házszám ingatlanban való 1/4 rész illetményére 334 korona, — az u. annak az u. o. 182 sz. tükvben A. I. 1 sorszám 511 házszámra foglalt ingatlanban való 1/4 rész illetményére 115 korona, — u. annak az u. o. 344 számú tükvben A. I. 1 sorszám 314 házszám ingatlanban való 1/4 rész illetményére 29 korona, — u. annak az u. o. 365 sz. tükvben A. I. 1 sorszám 401 házszámra foglalt ingatlanban való 1/4 rész illetményére 197 korona, — u. annak az u. o. 446 számú tükvben A. I. 1 sorszám 500 házszám ingatlanban való 1/4 rész illetményére 267 korona, — u. annak az u. o. 447 számú tükvben A. I. 1 sorszám 597 házszámra foglalt ingatlanban való 1/4 rész illetményére 264 korona kikürtítési árban az árverést elrendelte és hogy a fent megjelölt ingatlanok az 1906 évi október hó 10-ik napján d. e. 8 órakor Nagykoszmály község házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikürtítési áron atul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át készpénzben vagy az 1881 évi LX t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 szám alatt kelt I. M. R. 8-§-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kikürtölt kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván a kir. járásbírósa mint telekönyvi hatóságánál 1906 évi július hó 13 napján.

kir. jbró helyett  
**Dereáno Vilmos**  
kir. albró.

**Felhívás!**

A lévai állomáson elhelyezett honvéd csapat 1907 évi január hó 1-től december hó 31-ig terjedő idő alatti kényerű szükséglete szállítási utján leendő biztosítása céljából a helybeli honvéd zászlóalj kezelő tiszt irodájában 1906 évi október hó 15-én délelőtt 10 órakor kizárólag írásbeli ajánlatok alapján nyilvános ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. — A szállítási feltételek füzeté naponta a fenti irodában megtekinthető, kívánatra díjmentesen posta utján megszerezhető.

**Vető buza.**

Vetésre óriási francia és diószeghi sárga kalászu buza míg a készlet tart eladatik métermázsánként 14 kor. 80 fill. ért Levatic Lászlónál Levatic pusztá, hova mielőbb fordulni kell.

E buzafélék a nagy területen végzett és kísérletül szolgáló 7 fajta buzából legmagasabb termést adtak catastrális holdanként 18 métermázsát.

**Eladó fogadó!**

Ipolyságon, a Főtéren lévő

**nagyszállóda**

három évi bérlettel, teljes berendezéssel azonnal vagy január hó 1-től átadó. A szerződés hosszabbítható.

**Sárkány István**  
szállodás Ipolyság.

**Bluz selyem**

elvárn-ig. Legutolsó újdonságok. Bírmentve és már elvárn-ig. házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték postaiordultával.

**HENNERBEG selyem gyár. Zürich.**

**Jól jövedelmező**

34 év óta fenálló fűszer, vas, liszt és rövidáru üzlet, Pestvármegye egyik nagyobb mezővárosában, nyugalomba vonulás következtében átadandó. Szép, nagy és modern üzlethelyiség. Lakás és egyéb mellékhelyiségek közvetlenül az üzlet mellett.

Komoly reflektánsok Schönstein Henrik üzletében Lévan bővebb fölvilágosítást nyerne.

**Gyöngyvirág-**

crémo és szappan arcra kére legjobb, teljesen ártalmatlan szer.  
1 tégely ára 1 korona. — Szappan 80 fill.  
**BOLEMAN** gyógyszerárban Lévan.

Ezen cimzereken ismeretesek a raktárok



melyekben Singer gépek árulhatnak.

**Singer Co varrógép r. t.**  
**LEVA Kazinczi u. 2.**

Kakao és csokoládé kedvelők figyelmébe:  
**Hoff János-féle**

**Kandol-Kakao**

a legesetélyebb szírtartalmu, azért igen könnyen emészthető, soha sem okoz székrekedést, mind-annyival ritka áron isz mellett kiválóan olcsó.

Valódi csakis Hoff János nével és az országos védjeggyel.

Csomagok 1/4 kg. 80 fill. 1/2 kg. 50 fill. Mindenütt kapható.


Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság és Szeszfinomítógyár Kecskeméten. Ajánlja:

Barack-pálinka | Kecskeméti keserű  
Barack-cognac | Kecskeméti gyomorkes.  
Barack-crème | Kecskeméti gyógykeserű  
Tulipán likőr | Tulipán cognac  
Jéglikőr | 48-as likőr

Port-Arthur-kes. | Influenza elleni likőr  
Porth-Royl-rum | Cake-Walke likőr  
Kecskem-vidító | Malakoff és Mogador

különlegességeit.

Kapható: Kóhn Lajosnál Léván.

Védjegy:  „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp.**  
a Horgony-Pain-Expeller götléte

egy régióknak bizonyított háziész, mely már több mint 36 év óta legjobb fájdalom-  
csillapító szernek bizonyult kísérletnél,  
csúsznál és meghűlésknél bedorzosó-  
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hatásíványok  
miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és  
csak olyan üveget fogadjunk el, amely a  
„Horgony” védjeggyel és a Richter orvó-  
gyógyzssal ellátott dobozba van oemagolva.  
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és  
3 korona és úgyszólván minden gyógy-  
esetért kapható. — Főraktár: Török  
József gyógyszerésznél, Budapeston.

Richter gyógyszerháza  
az „Arany oroszlánhoz”, Prágában.  
Előzetesbeszélés 5 óra. Működésnapj szombatig.

146/1906.

## Árlejtési hirdetmény

istálló építésre.

Az esztergomi főképtalan garamkovácsi gazdaságában Szlanca pusztán 63085/1906 sz. alatt ministerileg felülvizsgált terv alapján 8067 kor. értékben egy ököristálló építésére árlejtést hirdet a kertletti intézőség.

A terv és költségvetés megtekintésére, továbbá az építési anyagnak részben való előállítására vonatkozó bővebb felvilágosítások az uradalmi intézőségél Kovácsiban bármely időben eszközölhetők.

Vállalkozók 10% bánatpénzzel felszerelt ajánlataikat legkésőbb folyó hó 30-ig bezárólag az uradalmi intézőséghez Garamkovácsi terjesszék be.

Megjegyzzi az intézőség, hogy a beérkezett ajánlatok közül az esztergomi főképtalan szabadon választ.

Kovácsi, 1906. évi szeptember hó 15-én.

Uradalmi intézőség.

## Eladó tengeri (kukorica) termés!

Folyó hó 29-én d. u. 3 órakor a lévai állami gyümölcs-faiskolában (a katonai lövölde mellett) 1.6 kat. holdon termelt tengeri lábón szárral együtt a helyszínen nyilvános szóbeli árverésen el fog adatni. Kikiáltási ár 70 korona. Bánatpénz 10 korona.

Megtekinthető az árverés napján d.e. 9 től kezdve, amely időben a közelebbi feltételek a helyszínen megtudhatók.

**A lévai áll. gyümölcsfaisk. kezelősége.**

## Könyvek, folyóiratok és diszmunkák

bekeöttenek

Nyitrai és Társánál Léván.

## Meghívó!

A Báthvidéki Takarékpénztár  
**Részvénytársaság**  
alakuló közgyűlésére.

A Báthvidéki Takarékpénztár Részvénytársaság  
alakuló közgyűlését  
1906 évi szeptember hó 30-án délután 2 órakor  
Báthban a „Curia” vendéglő nagytermében  
tartja, melyre a részvényt jegyzők tiszt. meghivatnak.  
Báth, 1906. évi szeptember hó 15-én.

Az alapítók.

**MAGYAR GÉPEK**

A tisztelt gazda közönség szives tudomására hozom, hogy a sokoldalú érdeklődésnek megfelelően raktáromon tartok

**GANZ-féle MOTOROKAT**

minden nagyságban, melyek nálam állandóan üzemben láthatók.

Egyben ajánlom a t. vásárlók figyelmébe a

**HOFFER és SCHRANTZ**



elismert elsőrendű gépgyár összes gyártmányait, különösen gőzcséplőkészletek, járgányos cséplőgépek


**VICTORIA DRILL vetőgépek**  
ekék, szecskavágók stb. stb.

ÁLLANDÓ DUS RAKTÁRT TARTOK

**Mc. Cormick**

világhírű arató és fűkaszaló gépekből a legjobb gyártmányú varrógépek; legelőnyösebb bevásárlási forrása.

**KNAPP DAVID**  
gépraktára Léva Mártonffy-utca.



**Kapuszta József**  
kocsigyártó  
I P O L Y S Á G O N.

Aki remek, szép és olcsó kocsit akar, az forduljon bizalommal hozzám, és meg fog győződni, hogy munkámat bátran oda állíthatom bármely gyárban készült munka mellé úgy izlés mint jószág tekintetében, ezt legjobban bizonyítja az, hogy megrendelő köröm évről évre nagyobbodik, különösen Hont de Bars megyében is már több kocsim van használatban, melyek mellett a nagybecsű megrendelőim a legőszintőbb elismeréssel nyilatkoztak. Végül hogy a T. ur közönség bizalmát annál is inkább kiérdemeljem, megemlítem, hogy a szakmábani képzettségemet úgy bel mint több külföldi kocsigyárban szereztem meg. **Munkáért minden tekintetben kezességet vállalok.** — Képes árjegyzék ingyen.  
Személyes megbeszélés miatt de biztos megrendelés esetén bár hová kiutazok.

Bars- és Hontmegyerésére  
érezkoporsó főraktár Kern Testvéreknél Léván.

**Beschorner A. M.**  
első cs. kir. osztr.-magyar, német franczia-, olasz- és orosz szabaldalmazott érezkoporsó gyárából.



Ezen szabadalm. érezkoporsók Európában majd minden egészségügyi hatóságok által nemcsak a hullák szállításához, leginkább

légmentességük miatt, mi által az légártalmas szesz (hullaméreg) kigőzölését akadályozzák, a legjobban ajánlatnak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sirboltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden művelt országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 frttól 100 frtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 8 forinttól 15 frtig.

Ugyszintén siremlékek, vaskerítések, kereszttek, szemfedelek, párnák, koszorúk, szalagcsokrok stb. nagy választékban jutányos áron.

Kaphatók **KERN TESTVÉREKNEEL** Léván.

Névjegyek, meghívók és eljegyzési-kártyák

legdiszesebb kivitelben

készítettnek

Nyitrai és Társánál Léván.